

SZÁSZVÁROS ÉS VIDÉKE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési árak:
Egész évre — — — 160 Lei. Negyed évre — — — 40 Lei.
Fél évre — — — 80 „ Egyes szám ára — — — 3—
Nyilttér soronként 10 Lei.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ifj. Szántó Károly.
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R.-t.
Megjelenik minden vasárnap.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendőek
Kéziratok nem adatnak vissza.
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény

A hadikölcsönökről.

Bírói döntés a lombard-kölcsönökről.

Ismeretes, hogy a háború folyamán igen sokan jegyeztek hadikölcsönöket olyan formán, hogy a jegyzett összeget vagy annak jelentékeny részét bankkölcsönrel fedezték. Az egyes pénzügyintézetek hiteleztek a hadikölcsönöket, ők fizették ki azokat az államnak a jegyzők helyett. Természetesen a kölcsönjegyzők azon hisztemben voltak, hogy a kölcsönt nem maguk, hanem az állam fogja majd a hadikölcsön-szelvények beváltásával letörleszteni. Igen nagyra rug azoknak a száma is, akik egyáltalán nem fizettek semmit hadikölcsönbe. Ezekben az esetekben a pénzügyintézetek nyújtották kölcsön címén a hadikölcsön jegyzőknek a jegyzett összegeket. (Lombard-kölcsönök).

Az ekként jegyzett hadikölcsönökkel úgy a jegyzők, mint a hitelnyújtó pénzügyintézetek igen rosszul jártak. Legtöbbször ugyanis az illető pénzügyintézetek is nagyobb központoktól vettek fel hitelt a hadikölcsönökre. A háború után Románia nem váltotta be a hadikölcsön-kötvényeket s így igen sok pénzügyintézet, maga is obligóban lévén leszámítolás folytán a nagyobb pénzügyintézetekkel, követelte a hadikölcsön-jegyzőktől a pénz visszafizetését. Ez a legtöbbször nem ment. A jegyzők nem voltak hajlandók megfizetni a hadikölcsönöket s így perre került a dolog.

Nemrégiben a kolozsvári s a marosvásárhelyi tábla döntött a peres ügyekben és pedig aképen, hogy a hadikölcsön-jegyzőket kötelezte a kölcsön visszafizetésére. Bár jogilag helytálló a bíróságok döntése, szociális szempontból igen méltánytalan a hadikölcsön-jegyzők arra kötelezése, hogy a jegyzett hadikölcsönöket momentán visszafizessék. Méltánytalan azonban legfőként az állam, a kormány magatartása, mely mai napig sem rendezte a hadikölcsön-ügyet. Hová lesz az államok hitelébe vetett bizalom, ha így bánik el hitelezőivel szemben? És nagyon sivár perspektívát nyújt főként belöldi kölcsönök esetén az ilyen eljárás, amikor okulva a maga kárán, nem fog sietni senki sem segítségére lenni az államnak veszélyek esetén.

Ami rendben van, fizessék meg a lombard-kölcsönzök a jegyzés céljából felvett adósságukat, de az államnak sem szabad továbbra is arra az álláspontra helyezkednie, hogy fületbotját se mozgassa akkor, amikor tizezrek keservesen összekuporgatott pénzének sorsáról van szó.

— A „Magyar Kaszinó“ február 13-iki farsangi estélyén a legsikerültebb női- és férfijelmezés vagy álarcos egy-egy értékes jutalomban részesül. Minden egyes belépő köteles egy a pénztárnál beszerezhető kis fekete álarcot és bolond-sapkát éjfélig viselni, ezzel szemben mindenkinek szalmaövegységét belépéstől távoztáig garantálja a rendezőség. Szalmáról gondoskodik.

CENZURAT.

A szászvárosi ref. leányok az árvizkárosultakért.

A helybeli ref. leányok f. hó 9-én a Magyar Kaszinó összes helyiségeiben, az árvizkárosultak javára egy tánccal egybekötött műsoros estélyt rendezett. Annak dacára, hogy ez az estély a rendezőség mulasztásából sem lapunkban — mely közérdekű mozgalmak érdekében díjtalanul áll rendelkezésre — sem plakátokon hirdelve nem volt, elég szép számú közönség gyűlt egybe, úgy hogy a színházi terem majdnem megtelt. A ref. leányok rendezőbizottsága hasonló esetekben gondoskodik megfelelő propagandáról. A „Szászváros és Vidéke“ felelős szerkesztője is csak az utolsó órákban szerzett tudomást az előadásról. Az est riportere fel is ment, a jótékonycélra készséggel leadta a megfelelő obulusokat s aztán leült számozott állóhelyi páholyába — az állóhelyeken tuli egyik ablak párkányára — s figyelt.

A műsor és a benne szereplők mindegyike kitűnő volt. A közönség jól mulatott, bárha szívesebben vett volna hosszabb lélegzetű szindarabot.

Riporterünk szomszédai: Mirovitzné konyhatünderei Zsuzsi, Ilona, valamint a bőgőhordozó hangos és zavaró tetszésnyilvánításai dacára is pontosan és hűen a következőkben számol be az estélyről.

Prologot Fülöp Vilma mondott. Talpraesett, ügyes előadása általános elismerést keltett. Viharos taps volt jutalma.

Ezt egy török tánc követte, melyet Benkő Irénke és Váczy Iduska lejtettek sok keccsel és bájjal. A tánc zenekíséretét Weltzer Emike precíz zongorajátéka képezte. Tapsot arattak.

Majdan Schiebel Ilonka adta elő „Az egy napos asszony“ c. monologot. Szerepébe teljesen beleélve magát igazán értékes produkált. Hanghordozása, gesztusai, mimikái állandó derűtséget keltettek. Viharos tapsot aratott.

Ezután Berivoy József zongorán önmagát kísérve énekelt el több nép- és műdalt. — (Ahogy engem ver az Isten..., Megigértem, megfogadtam az édes anyámnak..., Szeretném, ha minden virág néked nyiladoznék..., Azt hitted, hogy megöl engem a bánat..., Hullanak a falevelek..., Kedves babám elrabolták a szívemet tőlem..., Nem mondom meg neked soha... és végül A dicsői hármast határ...)

— A közönség teljesen el volt ragadtatva Berivoy József művészi értékkel bíró előadásától. Igazán nem tudtuk, hogy kellemes, tisztán csengő, fülbemészó hangjában, vagy pedig rutinos s mondhatni virtuóz zongorajátékában gyönyörködtünk-e inkább, de mindenki számát követték, igazolták, hogy Berivoy József előadása az est műsorának legértékesebbjei közé tartozott. A szerelmet, a vágyakozást, a bánatot, a csalódást oly szépen kifejezésre tudta juttatni énekével, hogy a zeneértők is mélyen meghajtották az elismerés zászlaját előtte. (Egyet azonban üzenünk neki, a megénekelte selyempaplanokkal szakítson, s igyekezzék az anyakönyvi hivatainál mielőbb bejelenteni, illetve beírni, hogy: Nincsen kenyér, nincsen só, de lesz feleségem jó, csuhaja...)

Ugyancsak nagy hatást ért el ez estén Rápolthy Margitka, aki „A monolog“ c. monolog temperamentumos és precíz előadásával szerzett babérokat, aratott viharos tapsokat.

Az estélynek szintén egyik kiváló pontja volt Neurohr Olga énekszámja, aki óriási hatást keltett Schubertnek a „Vizáradat“ és a „Posta“ című műdalaival. Ugy az alsóbb, mint a felsőbb regiszterekben is tisztán csengő, kellemes hangja hűen juttatta kifejezésre a zeneszerzemények szépségeit. Az énekhez a zongorakíséretet Barcsy Vilma szolgáltatva, aki nagy iskolázottságról és magasabb technikáról tanuskodó rutinos és precíz zongorajátékával óriási mértékben fokozta az előadott énekszámok sikerét. Mindketten frenetikus tapsot arattak.

Végül egy nagyon mulattató dialog került színre: „Bál az utkaparóéknál“, amelyben Surányi Anci (a menyasszony) és Gönczy Sándor (a vőlegény) szerepében színészi rutinnal oldották meg feladataikat. A közönség állandó derűtsége kísérte játékukat, melynek minden jelenete precíz volt. Zugó taps volt jutalmuk.

Ezután kezdetét vette a tánc, amelyről Klió muzsa csak annyit jegyzett föl, hogy vidám hangulatban hajnalig tartott. Sebzett, megnyilazott szívek gyógyításáról az „anyakönyvi szanatorium“ fog gondoskodni. (Ha már van sör- és egyéb szanatorium, miért ne lehetne „anyakönyvi szanatorium“ is?!)

Az estélyről mindenki, még a számozatlan álló helyen ülő s az estély rendezéséről késsőn, de mégis elég jókor értesült

Riporter is.

A hunyadmegyei egyetemi hallgatók kongresszusa és műsoros-estélye.

A hunyadmegyei egyetemi hallgatók karácsony másodnapja helyett folyó hó 6-án, vizkereszt ünnepe alkalmával tartották meg tervezett kongresszusukat és azzal kapcsolatos műsoros előadásukat a dévai városi színházban

— **Bicsérdisták** legyünk takarékoságunk és szórakozásainkban február 13-ig, hogy annál jobban mulathassunk a Magyar Kaszinó farsangi estélyén.

— **Déva város új tanácsa.** A közigazgatási törvény értelmében a városokat új tanácsok (ideiglenes képviselőtestület) fogják vezetni. Ezen tanácsok elnöke egyúttal a polgármesteri teendőket is végzi. Déva város ezen új tanácsstagjainak kinevezése f. hó 8-án érkezett meg. Az új tanács a következő: Elnök Oprea Mircea (polgármester), tagok: Schumann Ernő, Albescu Virgil, Sebesan Alexandru, Duma Nikolae és Szóts Gáspár. Mivel Szántóhalmát közigazgatásilag Dévához csatolták, a tanácsba Szántóhalmáról is két tagot neveztek ki és pedig Muntean György községi primárt és Almasan Ioan földmivest. Ezen új tanács megbízatása egyelőre a községi választásokig szól.

— **Gőzfürdő hölgyeknek** f. hó 21-ikén csütörtökön délután.

— **Gőz- és kádfürdő.** A kádfürdő minden csütörtök, péntek, szombaton egész nap és vasárnap délelőtt, a gőzfürdő urak részére minden szombaton délután van nyitva. Prima masseur és tyukszemvágó.

— *Aki eladni vagy venni akar, az hirdessen a „Szászváros és Vidéke”-ben. Hirdetési díjak olcsók!*

— **Óhajt Ön megfiatalodni?** Nem kell ezért drága pénzéért Bécsbe mennie! Csecsmővé fiatalodik, ha elmegy a Magyar Kaszinó farsangi estélyére február 13-án. Az eredmény ecsetelni fogja tökéletes megfiatalodását. — Száraz dadák kéznél. Ecsetek direkt Bécsből.

— **Végre, mégse luxuscikk a jeggyűrű.** A Sfatul Negustoresc dévai osztálya miként ismeretes, a múlt év november havában rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen kérte az egyszázalékos forgalmi adó pausál rendszerben való megállapítását az összes kereskedőkre nézve, továbbá a városi vámok és hidvámok eltörlését. A pénzügyminiszterium 1925. november 23-iki 300627 sz. átiratával értesítette a Sfatult arról, hogy előterjesztéseit az egyszázalékos forgalmi adóra vonatkozólag köszönettel vette tudomásul és az erre vonatkozó törvény módosításánál a Sfatul javaslatait szem előtt fogja tartani. Ugyancsak a fenti számú átirattal értesíti a Sfatult, hogy ama kérelmének, hogy az ékszerészek által eladott jeggyűrű után az itteni pénzügyhatóságok luxus adót ne rójjanak ki, teljes egészében helyt adott, és elvként kimondja, hogy a jeggyűrű adózási szempontból nem lévén ékszernek tekinthető, ennél fogva rájuk luxus adó sem vehető ki. Ennek különösen a Déván lévő izléses és jutányos jeggyűrűről híres Czirányi Czitron Sándor órás, ékszerész és látszerész cég örül, aki olcsó árai révén az egész megyében s így Szászvárosban és környékén is széleskörű vevőkörzönnyel bír.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jóbarátoknak és ismerősöknek, akik forrón szeretett fiunk, atyánk, testvérünk elhalálása feletti mély fájdalomukat a temetésen való megjelenésükkel s részvétük kifejezésével enyhíteni szívesek voltak, ez uton mond hálás köszönetet a

Kromek család és a Bugán gyermekek.

Eladó ház. Szászvárosban, Romoszi-ut 9. szám alatti ház szabad kézből eladó. Értekezhetni ugyanott.

Közbirtokosságok, községek,
valamint **magánosok** részére szükséges mindenféle

Épület-tervezést,
költségvetést

és azoknak felépítését,
köz munkáknak nyilvános verseny tárgyalásra való előkészítését, becslések és szakértői vélemények eszközölését vállalja

Seiler Jenő építész,
Orăștie - Szászváros, Vásár-u.

53 10-10

Ábrahám Manónál

Főtér 13 sz. alatt kitűnő minőségű lisztet, úgy vizimalmit, mint gőzmalmit, valamint tengerit, tengerilisztet, korpát, a legelőnyösebben vásárolhat. 98 3-

Naptár:

Erdélyi kincses kalendárium	30 L
Brassói Lapok naptára	30—20 „
Der Volksfreund	20 „
Der Volkskalender	20 „
Amicul Poporului	18 „
Calendarul Săteanului	12 „
Előjegyzési naptár	30—22 „

továbbá fali-, zseb- és bloknaptárak kaphatók a Szászvárosi Könyvnyomda Részv.-társ. könyv- és papirkereskedésében.

Nincs a megyében napilap,

s így a megyei vonatkozású eseményeket, személyi és egyéb híreket, rendeleteket s üzleti vonatkozású hirdetéseket

csak a megyében megjelenő ujságokból olvashatja.

Rendelje meg a 14 év óta fennálló s a megye minden részébe járó

„Szászváros és Vidéke”-t

Előfizetési ára: egész évre 160, félévre 80, negyed évre 40 leu. Hirdetési díjak olcsók!

Hirdetés.

Petroșeni főutcájának legszebb helyén egy nődivat confectio és szabóságban jól bevezetett üzlet be rendezéssel és áruval vagy anélkül eladó. - Bővebbet

Löwy Sándor
Petroșeni.

97 3-